СЧАСТЬЕ СЕМЬИ" 

 «При солнышке светло, а при матушке — добро». 

Вопросы и задания для беседы:

 Что общего между солнечным светом и любовью матери?

 Педагог рисует на доске солнце материнской любви и просит детей перечислить качества своих мам, от которых им становится тепло и светло. Все перечисленное детьми записывается на лучах солнца материнской любви.

 Какие прекрасные качества появились в вас под воздействием лучей этого солнца? 

 Какими словами вы встречаете маму, когда она возвращается домой?

 Можно предложить детям нарисовать волшебные мамины глаза.

островский

Есть прекраснейшее существо, у которого мы всегда в долгу, — это мать. 

 М.Горький

Вся гордость мира от матерей. Без солнца не цветут цветы, без любви нет счастья, без женщины нет любви, без матери нет человека. 

 В.Сухомлинский

Если ты с детства не научился смотреть в глаза матери и видеть в них тревогу или покой, — ты на всю жизнь останешься нравственным невеждой. 

 Попросите детей перечислить, какой может быть любовь матери. (Волшебной, нежной, верной, терпеливой, прощающей).

СЕРДЦЕ МАМЫ

Прочитайте сказку:

СЕРДЦЕ МАТЕРИ

 М.Скребцова

Большая красавица береза росла в лесу с тремя маленькими дочками — тонкоствольными березками. Своими раскидистыми ветвями Береза мать защищала дочек от ветра и дождя. А жарким летом — от палящего солнца. Березки быстро подрастали и радовались жизни. Рядом с мамой они не боялись ничего.

 Однажды в лесу разыгралась сильная гроза. Гремел гром, на небе сверкали молнии. Маленькие березки трепетали от страха. Береза крепко обняла их ветвями и стала успокаивать: «Не бойтесь, молния не заметит вас за моими ветвями. Я — самое высокое дерево в лесу».

 Не успела Береза мать договорить, как раздался оглушительный треск, острая молния ударила прямо в Березу и опалила сердцевину ствола. Береза, помня о том, что должна защищать своих дочек, не загорелась. Ливень и ветер пытались повалить Березу, но она все-таки стояла.

 Ни на минуту Береза не забывала о своих детях, ни на минуту не ослабила свои объятия. Только когда гроза прошла, ветер стих, а над умытой землей снова засияло солнце, ствол Березы покачнулся. Падая, она прошелестела своим детям: «Не бойтесь, я не ухожу от вас. Молнии не удалось разбить мое сердце. Мой поверженный ствол зарастет мхом и травой, но материнское сердце не перестанет биться в нем никогда.» С этими словами ствол Березы матери рухнул, не задев при падении ни одной из трех тонкоствольных дочек.

 С тех пор вокруг старого пня растут три стройные березки. А возле березок лежит заросший мхом и травой ствол. Если вы набредете в лесу на это место, сядьте отдохнуть на ствол Березы — он удивительно мягкий! А затем закройте глаза и прислушайтесь. Вы, наверняка, услышите, как бьется в нем материнское сердце... 

Вопросы и задания к сказке:

 • Расскажите, как будут жить три дружных сестрицы без мамы. В чем и как поможет им материнское сердце?

 • Представьте, что все деревья — это большая семья. Расскажите, кто в этой семье родители, кто бабушка и дедушка, кто дети.

 • Как вы думаете, почему мама всегда защищает своих детей?

 • Подумайте и расскажите, чем вы можете помочь маме, если у нее неприятности на работе, плохое самочувствие и т.д. 

 • Представьте, что на одну неделю вашей маме пришлось уехать, и вам необходимо в течение недели выполнять все мамины дела. Перечислите эти дела и подумайте, когда и как вы их будете выполнять.

Письменная работа

 Напишите о какой-либо ситуации из своей жизни, когда вам помогла дружба с мамой. 

 Творческое задание 

 На доске педагог рисует большое сердце. Это материнское сердце. Дети должны перечислить сокровища, которые хранятся в материнском сердце. Например: любовь, доброта, жертвенность, вера, трудолюбие. Педагог вписывает все названные детьми сокровища в рисунок на доске.

 Затем дети делятся на группы. Каждая группа выбирает себе одно какое-либо сокровище и сочиняет сказку о маме, которая подарила своим детям это сокровище.

Игра «Волшебные мамины глаза»

 Попросите детей перечислить, какими бывают глаза у мамы, когда она смотрит на своих детей. (Добрыми, светлыми, нежными) Все перечисленное детьми педагог записывает на доске. Предложите детям посмотреть друг на друга глазами мамы и описать все, что они друг в друге увидели.

Рисунок

 Включите музыку, попросите детей закрыть глаза и представить букет любви, который они хотели бы подарить своей маме. Затем дети рассказывают, из каких цветов состоит их букет любви, и рисуют его. Предложите детям подарить эти рисунки своим мамам.

Задание на дом

 Понаблюдайте за мамой и запишите все, что ее руки делают за один день (за несколько дней, за неделю).

ПОЖИЛЫЕ ЛЮДИ

Беседа

Вопросы и задания для беседы:

 • Педагог делит доску на две части и озаглавливает их словами: «дети» и «пожилые люди». Дети перечисляют основные черты, присущие этим двум группам людей. Все перечисленное детьми записывается на доске. 

 • Педагог делит детей на группы и просит их составить психологические портреты детей и пожилых людей по вопросам:

 • Чем они занимаются?

 • Что им больше всего нравится и не нравится?

 • Где они любят жить, гулять, отдыхать?

 • Когда они больше всего счастливы?

 • Что они не могут делать, и почему?

 По составленным портретам делается вывод о том, что общего между детьми и пожилыми людьми. 

Прочитайте сказку:

 УЛЫБКА БОГА

 М.Скребцова

Маленькая девочка горько плакала, прижимаясь к ограде сада. Садовница подошла и ласково спросила:

 — Что с тобою, мой милый цветочек? Тебя кто-то обидел?

 — Меня мальчишка, камнем... — всхлипнула девочка, и садовница увидела огромный синяк у нее на щеке.

 — Ох, милая, иди сюда быстрее, — забеспокоилась садовница. Она сделала девочке примочку, напоила ее вишневым соком и повела показать свой сад. Девочка уже успокоилась и весело щебетала, разглядывая цветы.

 — Ой, какие они нежные, — присела девочка перед большой клумбой китайских роз.

 Садовница попросила девочку подождать и нарезала для нее огромный букет желтых китайских роз со словами:

 — Это тебе, чтобы ты забыла обо всем плохом. Где-то в далеком Китае прекрасные люди вывели эти розы, чтобы подарить тебе их нежно-желтую улыбку.

 Девочка вдруг покраснела и переспросила:

 — Они выросли в Китае, эти розы?

 — Да, для тебя... — садовница хотела еще что-то добавить, но увидев, что лицо девочки стало вдруг грустным и растерянным, сказала:

 — Потом приходи ко мне и я расскажу тебе их чудесную историю, а сейчас беги домой, ты себя плохо чувствуешь.

 Затем она проводила девочку до угла и ласково поцеловала ее на прощание.

 Когда садовница медленно возвращалась назад, она увидела мальчика, который сидел прямо на тротуаре и всхлипывал. «Еще один плачущий ребенок! — подумала садовница. — Кто же это сегодня всех детей обижает?»

 — Кто тебя обидел, милый цветочек? — ласково спросила она мальчика.

 Мальчик заплакал еще громче, и как садовница ни успокаивала его, не мог остановиться. Только, когда она привела его в свой дом и хотела напоить соком, он вдруг сказал сквозь слезы:

 — Не надо мне сока, я девочку здесь камнем побил! Я не хотел... — и он заплакал еще громче.

 Садовница с волнением спросила:

 — Зачем ты это сделал?

 Мальчик с трудом ответил, всхлипывая и заикаясь: 

 — Мы недавно приехали сюда из Китая. У моего папы в этом городе новая работа. Мне здесь очень нравится, но Мэри... Мэри каждый день говорит, что Бог не любит тех, у кого желтое лицо, и не такие, как у всех, глаза. Она руками специально суживает свои глаза, когда проходит мимо, и повторяет, что мы произошли от узкоглазых обезьян. Обычно я не обращаю на это внимание, но сегодня ночью я увидел прекрасный сон. Мне приснилась улыбка Бога. Она была из всех цветов и красок земли. И я услышал голос Бога, который сказал, что без меня и моих родных — земля не была бы такой чудесной, а еще Он сказал, что надеется на меня... Я даже проснулся от счастья и подумал — разве Бог может надеяться на тех, кого Он не любит?

 Я хотел обо всем рассказать Мэри и пошел за ней после школы. 

 Она оглянулась, и лицо ее расплылось в такой презрительной гримасе, что я не выдержал, схватил камень и бросил... 

 Мальчик снова всхлипнул и спросил:

 — Теперь Бог не будет больше надеяться на меня, раз я не смог рассказать Мэри о Его улыбке?

 Садовница снова обняла мальчика и сказала:

 — Я думаю, твоя улыбка сейчас благоухает на столе у Мэри, и она восхищается ее красотой...

 Мальчик посмотрел с удивлением, но садовница не стала ничего объяснять. Она взяла мальчика за руку и повела в свой цветник, где росло много самых разных цветов. Она сорвала по одному цветку из всех, а затем молча протянула мальчику букет. На его заплаканном лице появилась благодарная улыбка.

 Глядя на нее, садовница подумала: «Поразительно, как все-таки много общего между цветами и детьми! Удивительное чудо сотворил Господь, создав их такими похожими.»

Вопросы и задания к сказке:

 • Какой была садовница из сказки? 

 • Перечислите основные черты ее характера.

 • Как она относилась к детям и цветам? 

 • Какими знаниями и умениями она обладала?

 • Чему она учила детей? 

 • Хотели бы вы иметь такую бабушку? 

 • Какой цветок из ее сада вы хотели бы получить в подарок?

 • Чему бы вы хотели у нее поучиться? 

Письменная работа

 Педагог просит детей перечислить разные добрые качества, например: доброта, милосердие, мудрость. Все перечисленное детьми записывается на доске. 

 Каждый должен рассказать о каком-либо поступке своих бабушки и дедушки, в котором проявились те или иные добрые качества. 

Рисунок

 Нарисуйте волшебный цветок мудрости или букет счастья для своих бабушек и дедушек. 

Задание на дом

 Внимательно понаблюдайте за своими дедушкой и бабушкой и напишите сочинение на тему: «Чему нас учат бабушки и дедушки».

:::

Игра:

 Дети встают в круг. Педагог с мячом — в центре круга. Поочередно он бросает мяч детям и задает какой-либо вопрос о маме, например: “Нужно ли советоваться с мамой?” Если ребенок считает, что нужно, он ловит мяч; если, по его мнению, с мамой советоваться не нужно, он пропускает мяч. Если кто-либо не согласен с мнением того или иного ребенка, игра останавливается, и все обсуждают этот вопрос. 

Вопросы для игры:

 • Нужно ли скучать по маме?

 • Нужно ли постоянно ждать от мамы подарки?

 • Нужно ли жалеть маму?

 • Нужно ли хвалить маму?

 • Нужно ли интересоваться делами мамы?

 • Нужно ли утаивать от мамы правду, чтобы не расстраивать ее?

Письменная работа:

 Опишите какое-либо чудо, которое подарило вам сердце вашей мамы.

Задания на дом:

 Возьмите интервью у своей мамы и запишите его.

ДОБРЫЕ СЛОВА 

Верные друзья 

Поспорили собака, кошка и конь, кто из них верный друг человека. 

— Я дом охраняю и хозяина защищаю, — пролаяла собака. 

— Кошку всегда пускают вперед, когда в новый дом переселяются. Мы хранители домашнего очага. 

— Раньше человек со своим верным конем все вместе делал: и землю пахал, и грузы возил! — громко заржал конь. 

Вечером вернулся грустный хозяин. Далеко уехал его верный друг. 

Конь доверчиво ткнулся ему в плечо. Собака положила морду ему на колени, а кошка вспрыгнула на плечи и согрела пушистой шерсткой. 

— Вы мои самые верные друзья! — произнес хозяин сквозь слезы. 

Расскажите о своем верном друге. 

Гордая Гора 

Жила-была высокая, гордая гора. Она дружила только с облаками. Облака отдыхали на горе и умывали ее дождем. Однажды солнце пекло очень сильно, и облака улетели в холодные страны. 

Горе было жарко и грустно без друзей. 

— Никому я не нужна, — заплакала гора, и с нее потекли ручейки слез. 

Высохшая земля внизу стала влажной, и на ней распустились цветы. 

— Спасибо тебе, гора, ты спасла меня от засухи! — крикнула земля. 

Гора удивилась. Она была гордой и никогда не смотрела вниз. 

Увидев землю с цветами, гора засмеялась от радости. 

— Друзья есть всюду, их нужно лишь увидеть! — сказало мудрое небо. 

Расскажи, с кем ты дружишь. 

КРАСОТА ДУШИ

Игра «Красивые руки и глаза» 

Обсудите с детьми, какими должны быть глаза человека, чтобы их можно было назвать красивыми, и что они должны уметь видеть. Затем педагог показывает детям карточки с рисунками разных предметов или животных. Каждый должен рассказать обо всем красивом, что есть в том или ином предмете или животном. Тот, кто перечислил больше всего красивого, получает карточку. Самые красивые глаза у того, кто наберет больше всех карточек. 

Обсудите с детьми, какими должны быть руки человека, чтобы их можно было назвать красивыми, и что они должны уметь делать. Снова покажите детям карточки с рисунками разных предметов или животных. Каждый должен рассказать обо всем красивом, что его руки могут сделать для того или иного предмета или животного. Тот, кто перечислил больше всего красивого, получает карточку. Самые красивые руки у того, кто наберет больше всех карточек. 

Беседа 

Вопросы и задания для беседы с детьми: 

• Если бы вас спросили, как научиться видеть красоту, какой совет вы дали бы? 

• Представьте, что вы выпили несколько капель из волшебного источника красоты. Расскажите о каком-либо красивом поступке, который вы совершите. 

>>> Прочитайте детям сказку: 

 Красота души может проявляться во всех и во всем. Даже в цветке кактуса...

 ЦВЕТОК КАКТУСА

М.Скребцова 

Однажды утром в жаркой пустыне, где утро и день одинаково знойны, родился цветок. Это был кактус. Он стал десятым ребенком в большой семье. Все дети в этой семье получали железное воспитание. Им полагалась лишь капелька влаги в неделю. Такое воспитание давало свои плоды. Кактусы вырастали выносливыми и молчаливыми. Они умели терпеть, не задавая лишних вопросов. Десятый ребенок был другим. Он задавал вопросы. Сначала своей матери и братьям, а затем, так и не дождавшись их ответа, всем, кого видел вокруг. «Интересно, можно ли утонуть в песках? — думал кактус. «А небо — это тоже песок? Но почему оно другого цвета? Почему оно так редко плачет, ведь его слезы дают нам столько свежести!? 

Его мать сердилась и ворчала: «Ты спрашиваешь слишком много... для кактуса. Ты должен молчать и терпеть..., как все мы!» 

Но кактус не хотел терпеть. Непереносимая холодность, исходившая от его гордо молчавших, таких неуязвимых собратьев, томила и жгла его сердце. И он разговаривал с солнцем и песками, ветром и редким дождем, а ночами — с далекими звездами. Все они пели ему свои песни о земных и небесных мирах, о жизни других... 

«Другие! Вот бы увидеть их!» — мечтал кактус. 

Пески рассказали ему о людях. О людях они знали бесконечно много! Это были увлекательные истории: веселые и печальные, тревожные и даже страшные. 

«Люди! Как они выглядят? Вот бы дотронуться до них иглами», — вздыхал мечтатель. 

«Ха-ха-ха», — смеялись звезды. «Люди не любят колючих. Они убегают от того, кто делает им больно... Им нужно светить, тогда они тоже светятся и остаются с тобой... навсегда», — так говорили звезды. 

«Пески рассказывают, что люди знают все на свете. Они не молчат, как мы...», — размышлял кактус. 

«Да, они не молчат... Если безмолвствует их язык, то говорят их глаза, сердце и душа», — говорили кактусу звезды. 

«Душа! Что это? Есть ли это, у нас, кактусов?!» — спрашивал кактус. 

И вот однажды случилось чудо. Кактус увидел людей и расслышал их слова: «Что за создание, пустыня! Суровое царство однообразия и безмолвия! Она приветствует лишь колючками растений, да и то, если расценивать это как приветствие. Сравнимы ли благоухающие цветы лугов с этими уродливыми...» 

Кактус понял, что говорят о нем. Он впервые узнал, что некрасив и уродлив. Ему захотелось плакать. И на нем действительно выступили капли слез, просочившиеся через частые иглы. «Смотри-ка, плачущий кактус! — заметил один из людей и прикоснулся к нему. — Его иглы совсем не колются, это, наверно, какой-либо новый вид неколючих кактусов. Интересно, много их тут?» — и люди посмотрели вокруг себя. В стороне росли другие кактусы. Люди подошли к ним, нагнулись и тут же одернули руки — острые иглы больно поранили их пальцы! «Да, видно он один здесь такой, нежный!» — говорили люди, возвращаясь к удивительному кактусу. 

Кактус чуть не умер от счастья, когда увидел вновь приближающихся к нему людей. По мере того как они приближались, лица их озарялись неописуемым восторгом: «Смотри! Чудо красоты! Белоснежное чудо! Сокровище! Благоухание всех цветов земли не сравнится с его чарующим ароматом. Боже, не снится ли это нам!» — и люди замерли перед кактусом в безмолвном восхищении. 

«О чем это они? Да, люди очень странные: то они называют меня уродом, то замирают перед чем-то во мне в восхищении», — удивлялся кактус. А прекрасный цветок — чудо красоты, неумолимо рос и рос из него. Все пространство вокруг благоухало. И дивный свет исходил от белоснежного чуда, рожденного кактусом. 

Была ночь. Небо, усыпанное звездами, как бы раскрыло свои объятия волшебному цветку кактуса. При звездном мерцании он выглядел божественно прекрасно. Звезды говорили кактусу: «Теперь ты увидел душу... Твой цветок открыл ее в людях... Ты счастлив». 

Вопросы и задания к сказке: 

• Чем цветок кактуса отличается от других цветов? 

• Какой характер был у кактуса из сказки? 

• Что изменилось в людях при виде цветущего кактуса? 

• Представьте, что вы заблудились в пустыне. Расскажите, как кактус из сказки поможет вам найти дорогу к дому. 

• Подумайте, какую увлекательную историю о себе или о других людях вы могли бы рассказать кактусу из сказки. Расскажите ему эту историю. 

• Представьте, что у вас на окне поселился кактус. Расскажите о том, как вы будете за ним ухаживать. 

Творческое задание «Украшаем кактус» 

Педагог рисует на доске большой кактус и просит детей перечислить качества кактуса из сказки. Каждое новое качество дарит кактусу цветок. В результате игры на доске рождается кактус с волшебными цветами доброты, любви, красоты, чуткости и др. качествами. Затем дети делятся на группы. Одна группа — звезды, другая — облака, третья — солнечные лучи, четвертая — капельки дождя, пятая — люди или обитатели пустыни и т.д. Каждая группа должна выбрать какой-либо один волшебный цветок кактуса и рассказать, как этот цветок научил их тому или иному качеству.

БЕРЕЖЛИВОСТЬ

ВАСИН РАНЕЦ

А.Лопатина

Прыг-дзинь, — монетка выкатилась из ранца и покатилась по мостовой.

 — Прощай, монетка, — крикнул ранец ей вслед и грустно вздохнул. 

 — Сегодня у меня опять потеря. Снова мой хозяин будет меня ругать. А в чем я виноват? Невозможно все сберечь, если тебя постоянно швыряют, куда попало. То на гвоздь напорешься в заборе, то угол прожжешь возле костра.

 — Мама, — я просто умираю от голода, — этот ранец потерял мою монетку, и я ничего не смог купить себе на завтрак! — закричал Вася, вернувшись домой.

 Мама внимательно посмотрела на ранец:

 — Да, вид у него отвратительный! Весь в пятнах и дырах, и работает хуже некуда. Вчера ручку твою потерял, позавчера — перочинный ножик, а сегодня последнюю монетку. Плохо он служит тебе — видно, придется его уволить.

 — Да, мамочка, — подхватил шутку Вася, обрадовавшись, что мама не ругает его за потерю, — и тетрадку мою давай тоже уволим. Она размазала какую-то грязь на странице и получила плохую отметку.

 — Ты прав, тетрадка твоя никуда не годится, — согласилась мама, — да и учебник весь грязный и потрепанный. Его тоже нужно уволить. А посмотри, как выглядит твоя куртка: один карман порван, из другого ржавая проволока торчит. Разве подходит такая плохая куртка моему сыну? 

 — Нет, совсем не подходит. Можно эту выкинуть, а мне новую купить, — предложил Вася.

 Радостно вбежал Вася в свою комнату и с размаху швырнул ранец в угол, а затем отодвинул валяющиеся на полу игрушки, карандаши, книжки и добавил:

 — И вас мы выкинем, если будете плохо работать и валяться, где попало. 

 Вдруг в глазах у Васи все закружилось, и он почувствовал, что куда-то стремительно падает. Когда мальчик пришел в себя, то увидел, что лежит на полу, а возле него стоит незнакомый седой старичок с ящиком, полным самых разных инструментов. 

 — Вы кто? — хотел спросить Вася, и не смог произнести ни слова.

 Но старичок словно услышал его и произнес:

 — Я, Вася, мастер сломанных вещей. Обычно я прихожу только к старым вещам, у которых нет хозяина, и помогаю им обрести новую жизнь. Я попал к тебе, потому что твои вещи не выдержали и позвали меня, не смотря на то, что у них есть хозяин. И это случилось впервые в моей жизни.

 — Он нам не хозяин! Он нас рвет, бросает и пачкает, ругает и обижает! — раздались со всех сторон крики, и поднялся невообразимый шум.

 — Тише, успокойтесь, я постараюсь вам помочь, — успокоил старичок вещи и добавил:

 — Вот видишь, Вася, терпению твоих вещей пришел конец. А ведь вещи, обычно, очень терпеливы. Даже не знаю, что делать!

 — Мастер, поменяйте меня и Васю местами, — пусть он поработает ранцем, а я, став мальчиком, приведу все его вещи в порядок, — раздался из угла голос Васиного ранца.

 — Хорошо, — согласился мастер, — даю тебе три дня сроку. За это время Вася, надеюсь, изменится и поймет, как тяжело ранцу, когда его не берегут.

 С этими словами мастер исчез, а Вася, не успев опомниться, вдруг почувствовал, что лежит весь грязный и порванный в углу, а на кровати спит мальчик как две капли воды похожий на него.

 В этот момент в комнату вошла мама с большой коробкой в руках и сказала сама себе: 

 — Пока Вася спит, соберу-ка я его рваные и испорченные вещи и выброшу их, все равно они уже никуда не годятся. Жаль, что мой Вася ничего не бережет.

 Мама собрала с пола порванные книжки и сломанные игрушки, а сверху положила Васин ранец. Вася, конечно, не мог ей крикнуть, чтобы она его не выкидывала, и с ужасом представил, как окажется в грязном мусорном баке. Но в этот момент мальчик на кровати открыл глаза и сказал:

 — Не надо, мама, ничего выкидывать, все эти вещи я почищу и починю.

 И он тут же принялся за дело.

 Наблюдая за сыном, мама не верила своим глазам. А настоящий Вася, чистый и зашитый своим новым хозяином, стал терпеливо ждать, когда пройдет три дня и он снова станет мальчиком.

Самое неприятное случилось на третий день, когда хозяин Васи дежурил в школьной столовой. Вася дремал на подоконнике, как вдруг его схватил какой-то мальчишка и закричал другому:

 — Смотри, Васькин ранец валяется, давай им в футбол поиграем.

 — Ты, что, — возразил ему товарищ, — он же чистый, мы его испачкаем.

 — Ну и что, на прошлой неделе Васька сам играл в футбол своим ранцем. Вот смеху было.

 Мальчишки выбежали во двор и принялись весело пинать ранец. Вася почти сознание потерял от боли. Застежка на нем сломалась, ударившись о камень, лямка затрещала и оторвалась. Хорошо еще, что в этот момент на крыльцо вышел учитель, и мальчишки, бросив ранец в кусты, убежали.

 В кустах сидел голодный котенок. Он принялся царапать и драть ранец когтями, почувствовав запах бутерброда с сыром, который мама положила Васе на обед. Какой-то малыш из соседнего дома увидел это и помог котенку достать бутерброд. Потом малыш выкинул из ранца все учебники и начал запихивать в него котенка.

 — Не царапайся, — уговаривал малыш котенка, — я тебя домой унесу, и ты у меня будешь жить в этом ранце.

 К Васиному счастью, его новый хозяин в поисках своего ранца выбежал во двор и, увидев малыша с ранцем в руках, закричал:

 — Ты почему взял мой ранец и порвал его?

 — Ничего я не рвал, этот ранец ничей, потому что он в кустах валялся, — стал оправдываться малыш.

 Васин хозяин ничего не ответил. Молча, он сложил в ранец учебники и пошел домой. Весь вечер он усердно зашивал и чистил свой ранец, однако застежку так и не удалось отремонтировать: в доме не нашлось нужных инструментов. Так прошло три дня.

 Следующий день был воскресеньем. Как только Вася проснулся, он с радостью обнаружил, что снова стал мальчиком.

 Дверь открылась, в комнату вошла мама и ласково сказала:

 — Вставай скорее, сынок, после завтрака мы поедем покупать тебе новый ранец. Хотя ты и привел в порядок свой старый ранец, без застежки он все равно не сможет служить тебе.

 — Нет, мама, — твердо возразил Вася, — давай лучше купим мне инструменты, и тогда я смогу починить застежку на ранце, и он прослужит мне еще очень долго.

 С тех пор мастер сломанных вещей больше никогда не приходил к Васе, его ждали вещи, у которых не было хозяина.

Вопросы и задания к сказке:

 • Представьте, что вы оказались на месте тех или иных Васиных вещей: ранца, тетради, книги и т.д. Что вы предприняли бы, чтобы помочь Васе измениться?

 • Перечислите инструменты, которыми пользовался Вася, когда чинил разные вещи.

 • Какие из этих инструментов есть у вас дома? Умеете ли вы пользоваться ими?

 • Есть ли у вас в доме вещи, к которым может прийти мастер сломанных вещей, и почему? Что необходимо предпринять, чтобы это не произошло?

 • Чем, по-вашему мнению, новые вещи отличаются от хорошо сбереженных старых вещей?

 • Расскажите о том, как к вам на помощь приходили хорошо сбереженные вами, вашими родителями или вашими друзьями вещи.

 • Расскажите, кто в вашей семье самый бережливый и почему.

Творческое задание «Наука бережливости»

 Прочитайте детям пословицу: «Жизнь не мука, коль бережливость — наука».

 Поделите детей на группы. Раздайте им по две игрушки или вещи. Одну новую, а другую — прослужившую уже многие годы и испорченную. Каждая группа должна рассказать о жизни своих вещей.

 Затем дети должны посоветоваться с педагогом и решить, как и чем можно помочь старым вещам или игрушкам. После этого с помощью педагога дети приводят в порядок старые вещи. Попросите детей подарить отремонтированные вещи тому, кто в них нуждается.

Рисунок «Любимая вещь»

 Попросите детей нарисовать несколько вещей, которые им особо дороги и подумать, что необходимо сделать, чтобы эти вещи как можно дольше им прослужили.

Задание на дом

 Предложите детям самостоятельно или с помощью старших починить какую-либо дорогую для мамы (папы, бабушки и т.д.) вещь.

 ~ *** ~ *** ~ ***

ВЕРНОСТЬ

 КАК ГОЛУБКА НАУЧИЛА СВОЮ СЕСТРУ ДОБРОТЕ

 Николь Вернхоут, 10 лет.

Жила-была семья голубей. В этой семье были две голубки. Младшую сестру звали Молей, а старшую – Винагой.

 Однажды мама голубка сказала: “Я должна нарвать винограда вам на обед”, - и улетела. 

 Винага сказала Моле хвастливо: 

 - Знаешь, Моля. Моя подружка позвала меня сегодня на день рождение, а тебя не позвала.

 Моля очень огорчилась. Через некоторое время начался сильный ветер. Винага раскрыла крылья и закружилась на ветру. Моля испугалась за сестру и крикнула: 

 - Это опасно, Винага. Ветер может унести тебя далеко от дома! 

 - Не бойся, Моля. Ты еще слишком маленькая и глупая, а я – большая и сильная. И ветер мне ничего не сделает”, - ответила Винага сестре и улетела.

 Моля увидела, что ветер становится все сильнее. Тогда она раскрыла крылышки и полетела за сестрой. Лететь было тяжело, но она очень старалась, потому что ей хотелось помочь сестре. Ветер стал еще сильнее. Моля увидела, что Винага сильно ударилась об одно дерево и упала вниз с высоты. Моля полетела к сестре. Винага неподвижно лежала на траве и из ее бока текла кровь.

 Моля села возле сестры и стала плакать. Винага открыла глаза и сказала: “Любимая моя Моля, как хорошо, что ты ко мне прилетела!” Потом Винага снова закрыла глаза. Моле показалось, что ее сестра умерла. Но это было не так. Слезинка Моли попала в капельку крови Винаги, и в этом месте появилось маленькое сердечко. Сердечко сказало человеческим голосом: “Добрая Моля, положи меня на рану Винаги. И все у нее заживет.” Моля сделала, как сказало ей волшебное сердечко. Только она положила сердечко на рану Винаги, как рана ее зажила.

 С тех пор Винага не дразнила больше свою сестру и всегда была к ней очень доброй.

 Вопросы и задания к сказке:

 Как вы думаете, почему из слезинки и капельки крови двух голубок выросло волшебное сердечко?

 Как бы вы на месте Моли помогли своей сестре?

 Какого человека можно назвать верным другом? Перечислите качества этого человека.

 Каких животных и птиц, какие деревья, цветы и растения можно назвать верными друзьями человека, и почему?

Игра:

 Поделите детей на группы и попросите каждую группу придумать сценку о том, какие обитатели мира природы могут помочь людям в следующих ситуациях:

 - Ребенок стал тонуть (собака, дельфин)

 - В дом забрались воры (собака)

 - Человеку нужно перевезти тяжелые бревна (слон, лошадь)

 - У человека больное сердце (ландыш)

 - У человека плохое зрение (черника)

 - Человек любит париться в бане (береза)

 - Человек потерял зрение (собака)

 - Человек часто простужается (пчела)

 - Старый человек живет один (кошка) и т.д.

Сочиняем сказку:

 Попросите детей перечислить, какие животные могут быть преданными друзьями человека. Запишите все перечисленное детьми на доске. Поделите детей на пары. Один человек в паре - человек, другой - его верный друг, например: конь, собака, кошка, птица и т.д. Дети должны придумать сказки о том, как то или иное животное послужило человеку в трудную минуту.

Рисунок:

 Прочитайте детям цитату: "Верная любовь и в огне не горит, и в воде не тонет."

 Попросите детей перечислить, а затем нарисовать, чему еще может противостоять верная любовь? Например: верную любовь не захватишь в плен, не похоронишь в землю, не истребишь, не поранишь словом, не засыплешь камнями, не потеряешь и т.д.

~ *** ~ *** ~ ***

МАСТЕРСТВО

 СЕКРЕТ ЮВЕЛИРА

 М.Скребцова

Жил-был один искусный ювелир. Ювелирные украшения, сделанные в его мастерской, славились по всему миру. Ими украшали себя даже короли и императоры. Ходили слухи, что его украшения приносят людям счастье. В мастерской старого ювелира работали и одновременно обучались ювелирному мастерству его ученики. Однако стать учеником старого ювелира было нелегко.

 Перед тем как принять человека в мастерскую, старый мастер о чем-то недолго беседовал с ним в своем кабинете. После этой беседы нужно было подождать некоторое время за дверями, а затем ювелир объявлял свое решение. Чаще всего звучал отказ. Никто не знал точно, какие навыки требовались от человека, желающего стать учеником мастера. Одно было известно: все ученики ювелира в короткое время становились прекрасными мастерами, и день ото дня их искусство совершенствовалось.

 К ювелиру часто приезжали другие мастера-ювелиры. Они задавали вопросы его ученикам, но те были немногословны. Тогда они внимательно следили за их работой, долго беседовали с самим старым мастером, но не находили ничего особенного, что отличало бы работу этой ювелирной мастерской от всех других. “В чем же секрет их мастерства? Как им удается создавать столь великолепные украшения?” — удивлялись они и уезжали ни с чем.

 Но один ювелир, в течение целого месяца напрасно пытавшийся раскрыть секрет мастерства старого ювелира, решил пойти на хитрость.

 Однажды, когда старого мастера не было в кабинете, он тайно проник туда и спрятался за большим шкафом, стоящим в углу. Он знал, что в этот день ювелир будет беседовать с одним юношей, приехавшим издалека и мечтающим стать его учеником. Ювелир чувствовал, что именно в этой беседе может таиться ответ на мучившие его вопросы.

 Через некоторое время в кабинет зашел старый мастер, а вслед за ним робкий, худощавый юноша. Мастер предложил юноше сесть, а затем сказал негромко:

 — Я хочу задать тебе несколько вопросов. Хочу предупредить тебя — мои вопросы необычны! Итак мой первый вопрос:

 — Как ты думаешь, какой драгоценный камень можно назвать камнем любви?

 Юноша нахмурил брови, немного подумал и ответил:

 — Глаза моей мамы — голубые. Для меня любой камень голубых оттенков — драгоценный камень любви.

 Старый мастер едва заметно улыбнулся и задал свой второй вопрос:

 — Какой камень — самый драгоценный на земле?

 Юноша отвечал:

 — Разве можно разделить камни на драгоценные и простые? Любой камень становится драгоценным, если его очистить и огранить. Рука мастера — драгоценна. И драгоценны глаза его, умеющие находить совершенное в том, что с виду несовершенно.

 Старый мастер приветливо кивнул юноше и задал следующий вопрос:

 — Есть ли на земле такое драгоценное украшение, которое каждому к лицу?

 Юноша ответил:

 — Украшение это — доброе сердце. Оно каждому к лицу.

 Мастер снова спросил:

 — А что ответишь царю, который украшение закажет, а у самого от украшений сундуки ломятся, — народ же его голодает?

 — Я отвечу, что народ его — его украшение! И откажусь делать.

 — А если он пригрозит тебе?

 — Сделаю украшение и продам за цену вдвое большую, а лишние деньги бедным отдам.

 Наконец, мастер задал последний вопрос:

 — Если скажут тебе, что безделица — работа твоя?

 — Я ничего не отвечу, а буду лишь трудиться прилежнее.

 Выслушав юношу, старый мастер сказал ему:

 — Подожди немного за дверью, я скоро выйду и скажу решение свое.

 После того как юноша вышел, старик закрыл глаза и прошептал: 

 — Господи, благослови этого юношу. Он воистину стремится к свету в жизни своей. Он достоин радовать людей своим мастерством!

 Прошептав это, старик вышел из кабинета и приветливо сказал юноше:

 — Ты принят. Иди в мастерскую.

 А стоявший за шкафом ювелир плакал...

Вопросы и задания к сказке:

 Какой из вопросов старого ювелира показался вам наиболее важным, (интересным, простым, сложным), и почему? Как бы вы ответили на его вопросы? 

 Как вы думаете, почему стоявший за шкафом ювелир заплакал? 

 Можно ли судить о человеке по его работе?

 Какие качества, по-вашему мнению, нужны искусному ювелиру, и почему?

 Какому мастерству вы хотели бы научиться?

 Как вы думаете, мастерство и профессия — это одно и тоже? 

 Что человеку необходимо, для того чтобы стать искусным мастером? 

 Каждый ли человек должен владеть каким-либо мастерством, и почему?

Рисунок:

 Попросите тех детей, у которых близкие делают какие-либо вещи своими руками, принести эти вещи в класс. Например: расписной поднос, изделия из дерева, вышивку.

 На занятии на доске пишется и обводится в кружок слово "мастер".

 После этого педагог показывает детям какую-либо из принесенных вещей и просит их перечислить качества, понадобившиеся мастеру, для того чтобы сделать эту вещь. Все качества записываются вокруг слова "мастер" и обводятся мелом. Получается цветок мастерства того или иного мастера.

 Затем ребенок, принесший эту вещь из дома, рассказывает о человеке, который ее сделал; и педагог показывает детям другую вещь. В результате на доске должно появиться столько цветов мастерства, сколько искусно сделанных предметов принесли из дома дети.

Игра:

 Напишите на доске пословицу «Мастерство за плечами не носят, а с ним хорошо». Расскажите детям историю: «Два друга отправились в дальнее путешествие. Один из них был богат и взял с собой все, что может понадобиться для долгого путешествия, а другой ничего не взял, зато он был искусным мастером и все умел делать.» Разделите детей на две группы. Одна группа думает, как с помощью богатства, а другая - как с помощью мастерства, можно найти выход из тех или иных сложных ситуаций. Ситуации для обсуждения: на друзей напали разбойники; у друзей кончилась еда; друзья заблудились в лесу.

Письменная работа:

 Раздайте детям карточки с названиями разных ремесел или мастеров. Например: гончар, печник, плотник, столяр, горшечник, кузнец и т.д. Затем каждый пишет историю о том, как тот или иной мастер дарил людям красоту.

~ *** ~ *** ~ ***

ЩЕДРОСТЬ

 СКАЗКА О ЩЕДРОМ СЕРДЦЕ

 М.Скребцова

В одном городе жил щедрый старик, и не было почти никого, кому, хотя бы раз, не помогла его щедрость. Всю свою жизнь старик проработал печником. Печки, которые он клал, славились на всю округу. Люди говорили, что в каждой печке — кусочек его горячего сердца оставлен!

 Когда печник состарился и не мог больше работать, он часто вспоминал свои печки и даже мысленно разговаривал с ними.

 Однажды во сне старик увидел печь. Она улыбнулась ему и проговорила: 

 — Не узнаешь меня? Я та самая печка, которую много лет назад ты сделал для одного человека. Сейчас мой хозяин тяжело болен, и вся его семья в безутешном горе. Если он умрет, некому будет его четверых детишек кормить! Старик, когда ты меня сделал, ты отдал мне что-то очень горячее. Только много лет спустя я поняла, что это частица твоего любящего сердца. Все эти годы я берегла и хранила ее, как зеницу ока. Но сегодня я услышала слова доктора. Он сказал, что спасти больного может только чудо. Вот я и решила подарить моему хозяину свое сокровище. Может быть, оно заставит его умирающее сердце биться сильнее?

 Старик очень удивился и сказал: 

 — А ты не боишься после этого остыть?

 — Я, старик, уже отжила свое. Если остыну, меня сломают, а на моем месте другую печку поставят. Только и всего!

 Целый день сон не выходил из головы старика. Наступил вечер. Неожиданно в дверь постучали, и в дом вбежала встревоженная женщина.

 — Милый человек, помогите! Мой муж умирает. Сейчас он мечется в жару и бредит, — взволнованно проговорила она, умоляюще глядя на старика.

 — Но чем же я могу помочь? Разве что за доктором сбегать, — предложил старик.

 — Нет, нет, вы можете. Мой муж зовет вас и все время повторяет ваше имя.

 Тут старика даже в жар бросило. Он вспомнил свой странный сон, быстро поднялся и побежал за женщиной.

 Как только старик вместе с женщиной вошел в дом, первое, что он увидел — была печь. Та самая, которая ему приснилась. Не мешкая, старик бросился к печке, открыл дверцу и вынул из золы что-то очень горячее. Затем он подбежал к постели больного и быстро сунул ему под рубашку найденный в печке предмет.

 Некоторое время больной лежал неподвижно. Постепенно его щеки стали розоветь, он улыбнулся и произнес слабым голосом: ”Спасибо, старик”.

 Через несколько дней старик умер. Говорят, что после его смерти, печки, которые он сделал, стали еще горячее, а в домах, где они стояли — навсегда поселилось счастье.

Вопросы и задания к сказке:

 Трудно ли вам быть щедрым?

 Делитесь ли вы со своими родителями, братьями или сестрами, когда вам что-то дарят или когда вас чем-то угощают?

 Как вы думаете, что значит поделиться своим сердцем с другим человеком?

 Перечислите всех, кто делится с вами частицей своего любящего сердца.

 Представьте себя жителями города и расскажите, чем щедрый старик помог вам.

 Почему в домах, где стояли печки старика, поселялось счастье?

 Представьте, что одна из печек старика открыла вам секрет щедрости. Расскажите, что это за секрет.

 Рисунок:

 На доске рисуется большое солнышко. Дети должны перечислить, что солнышко дарит земле. Например: тепло, свет, энергию, жизнь, красоту, возможность роста. Все перечисленное детьми подписывается на лучах солнца. Затем дети рисуют в своих тетрадях солнце своей души. На лучах этого солнца они подписывают все, что они могут подарить своим друзьям.

 Игра "Учимся делить":

 Прочитайте детям пословицу: "Дели хлеб пополам, хоть и голоден сам."

 Дети делятся на группы и получают от педагога по яблоку. Каждая группа должна разделить свое яблоко поровну на всех членов группы.

Письменная работа:

 Прочитайте детям пословицу: "Не тем богат, что есть, а тем богат, чем поделиться рад".

 Попросите детей перечислить все, чем они когда либо поделились со своими друзьями. Все перечисленное детьми записывается на доске. Затем раздайте детям карточки с рисунками людей разных профессий и попросите их написать, чем представители этих профессий могут поделиться с людьми.

 Задание на дом:

 Подумайте, какие щедрые поступки вы можете подарить своим родителям, и постарайтесь в течение недели совершить хотя бы один из этих поступков. В конце недели дети рассказывают, как их щедрый поступок повлиял на жизнь в семье.

ЗАБОТА О ДРУГИХ

Забота о других людях — основная 

 обязанность в жизни каждого.

Вильсон Вудро

Игра «Учимся заботиться»

Педагог предлагает двум-трем детям, у которых больше всего проблем в школе, выйти из класса. Остальные дети делятся на две-три группы, и педагог поручает им весь день заботиться об одном из тех, кто вышел из класса. Можно обсудить с детьми, какая помощь больше всего нужна этим детям. В конце дня дети, о которых заботились, рассказывают, что они чувствовали в течение дня. Затем все вместе дети обсуждают, какой группе лучше удалось помочь своим одноклассникам, и почему. 

БЕСЕДА

Вопросы и задания для беседы:

• Расскажите, кто в вашей семье самый заботливый.

• Как вы думаете, забота родителей нужна только маленьким детям или взрослым тоже?

• Расскажите, как вы можете заботиться друг о друге, чтобы вашим одноклассникам было радостно идти в школу.

 Прочитайте сказку:

А ЗАЙЦЫ ПЛАВАЮТ?

Н.Абрамцева

В лес пришла ночь. Уснули грибы и цветы, зайцы, белки, ежи и даже сороки. Но разве можно спать все

му лесу? Мало ли что может случиться. Вот и придумал лес на всякий случай птиц, у которых день и ночь местами поменялись. Совы. Днем они спят, а как только стемнеет, просыпаются: все видят, все замечают.

В эту ночь, как обычно, совенок Шууфка летел по знакомому лесу. И вдруг слышит, кто-то воет. Волк, наверное. Кто же еще в лесу выть может? Но совенку показалось — странно воет волк. Не кровожадно, как 

 ему положено, а, скорее, обиженно, растерянно. И тихо полетел разузнать, в чем дело. Вот крохотная лесная пичушка. А возле нее тот, который воет. Ну и волк...

Просто — заяц. Заяц, а никакой не волк, сидел, печально свесив уши чуть не до самого хвостика, и выл. От удивления совенок так и повис в воздухе, не шевелившись. И как же тут не удивиться? Зайцы не воют — всем известно. А этот!.. Шууфка хлопнул желтыми глазищами, сел на гибкую ветку кустарника, что рос над самой водой, и очень вежливо спросил:

Уважаемый Заяц, извините, пожалуйста, но почему вы... воете?

 А тот и не смотрит на совенка. И вообще, грустный совсем.

- Ответьте же мне. Заяц! Грустный заяц вздохнул.

- Ах, совенок, я вою от горя. Но ты меня не поймешь.

Подождите, — разволновался Шууфка, — не войте, пожалуйста! Может быть, я все-таки пойму и смогу

- А ты не станешь смеяться? — Заяц недоверчиво скосил и без того раскосые глаза.

Шууфка так решительно замотал головой, что тоненькая веточка, на которой он сидел, запрыгала под гго лапками и подбросила совенка в воздух.

Если так, я тебе скажу. Видишь ли, Шууфка, мне 'пень хочется научиться плавать. Смешно, да?

- Смешно? Почему же смешно? Просто немножко не понятно. Заяц согласно закивал:

- Конечно, конечно. Я же говорил, ты не поймешь.

- Простите, Заяц, — возмутился совенок, но это не я не понимаю, а вы не умеете объяснить. Скажите, почему вам хочется плавать ночью, когда спят все, кто может научить, - и лягушки, и рыбы?

Усевшись на толстой и прочной ветке старой ели, совенок задумчиво посмотрел на спящую воду.

— Потому что днем... Понимаешь ли... — Заяц ему смущенно оглянулся. - Неудобно днем: смеяться будут... — Заяц передразнил того, кто будет смеяться: — «Ой- ой-ой! Заяц плывет! Ха-ха-ха!»

— Вон оно что, — вздохнул Шууфка, — раз вы такой стеснительный, будем плавать сначала ночью, а потом посмотрим.

— Неужели ты меня научишь?

— Видите ли, — засмеялся совенок и поднял перышки на макушке, — я совенок. А совята и даже взрослые совы никогда не плавают. Мы летаем. Но у меня есть приятель — лягушонок Лашка. Латка вас научит. Правда, придется его разбудить.

Сонный лягушонок сначала никак не мог понять, почему среди ночи он должен учить плавать незнакомого ему зайца.

- Да потому, что он хороший Заяц! И потому, что он хочет плавать! И не умеет! А ты умеешь! И потому, что я!.. И потому, что ты!.. — Совенок захлопал глазами, крыльями, завертел головой, запутался в словах.

— Ну что ты! Что ты! — Лашка выпрыгнул из своего домика под старой корягой. — Я не против. Просто я не сразу проснулся. Где твой Заяц?

Заяц ждал. И уже боялся, что совенок не вернется, и лягушонка не приведет, и плавать его никто не научит... И ему снова захотелось выть.

— Добрый день! В смысле — ночь! В смысле здравствуйте! — проквакал, выскочив из травы, лягушонок. — Я — Лашка.

— - Да, это он, — подтвердил совенок, устраиваясь на старой елке.

— - Ой! — Заяц сжался в комочек. Теперь ему было страшно, потому что знал: придется лезть в воду.

— Не волнуйтесь, пожалуйста, — успокаивал лягушонок. — У вас все получится. Вы ведь хотите плавать?

- Очень! — Заяц кивнул так энергично, что уши его слегка стукнули Лашку по голове. — Ой, простите, я не хотел. — Заяц вздрогнул и отскочил.

Лягушонок посмотрел на зайца, посмотрел на воду и задумался: «Как же можно научить его плавать?!» 

 Но не научить было нельзя, потому что заяц ждал и смотрел на лягушонка с такой надеждой, что Лашка даже немного завоображал.

Так, — сказал он и потрогал лапкой воду, — вода хорошая. Заяц, пожалуйста, внимательно следите за мной. — Лашка прыгнул в воду.

Лягушонок очень тщательно проделывал все плавательные движения, объясняя, что для чего нужно. Заяц смотрел и не дышал. Лашка выпрыгнул на берег.

Вот, — сказал он зайцу, — теперь давайте вместе. Прыгнем! Прыгнули. Лягушонок в воду. Заяц тоже очень хорошо, отлично прыгнул, высоко, легко. Вот только опустился не в воду, а туда же, откуда прыгал. И очень удивился. Потому что хотел прыгнуть в воду.

Заяц! — Лягушонок выпрыгнул на берег. — Вы раздумали плавать?

Лашка даже расстроился. Ему и самому уже хотелось научить зайца плавать.

Не мог Заяц раздумать! — Это совенок слетел со своей ветки. — Вы, наверное, просто боитесь, Заяц!

- Боюсь, — признался заяц.

- Ничего, — сказал лягушонок. — Я придумал. В воду вам. Заяц, окунуться все-таки придется. Без этого никак нельзя плавать. Но, — Лашка важно прохаживался, — чтобы вам не было так страшно, вы будете держаться за лапки Шууфки, а ты, Шууфка, спрячь когти и лети над самой водой. Сможешь?

Смогу. — Совенок показал, как он уберет когти.

- А я, — лягушонок подскочил к зайцу, я буду поддерживать вас за хвостик. Вы не возражаете?

Нисколько! — обрадовался заяц. Он медленно вошел в воду. Вода еле-еле доходила ему до живота и была теплой и спокойной. Вот и «поплыли» они имеете: заяц в воде, Латка — под водой и Шууфка сверху. Плывут. А вода выше не поднимается, и ничего удивительного в этом нет. Ведь речка называлась речкой только для лягушат, а на самом деле была маленьким лесным ручейком. Совсем маленьким. Заяц убедился в том, что вода, а вернее, дно ручейка держит его надежно, и совсем перестал бояться. Отпустил лапки совенка, осторожно стряхнул с хвостика лягушонка и запрыгал в воде.

— Плыву?! Плыву!! — завизжал заяц. — Вы видите? Ну конечно же, и совенок, и лягушонок видели, и им тоже показалось, что заяц плывет замечательно. Он «плавал», «плавал», пока не расплескал половину ручейка, выбрался на берег, отряхнулся и удивленно спросил:

— Это я плавал?

— Конечно, конечно, вы очень хорошо плавали. Заяц! 

 Лашка и Шууфка были довольны не меньше его самого. И только старая елка, что росла у ручья, поняла, что заяц просто прыгал, а совсем не плавал. Но она никому об этом не скажет — пусть думают, что плавал. Раз так хочется и зайцу, и совенку, и лягушонку.

Вопросы и задания к сказке:

• Придумайте и расскажите, о ком еще позаботился совенок во время своего ночного дозора.

• Как заяц отблагодарит совенка и лягушонка за их помощь?

• Что может случиться ночью в лесу, если в нем не будет хорошего сторожа?

• Как бы вы научили зайчонка плавать?

Творческое задание «Забота о близких»

Попросите детей написать два списка из пяти обязанностей, которые они считают главными в жизни своих родителей и в своей жизни. Обсудите с детьми, какие обязанности им выполнят!, легко, а какие — трудно; и как научиться с радостью заботиться о своих близких.

Письменная работа

Запишите пословицу: «У заботливого садовника всякое деревце плоды приносит.» Напишите, как чья-то забота помогла вам чему-либо научиться.

Прочитайте сказку:

СКАЗКА О ТУМАНЕ

Н. Абрамцева

Поздно вечером далеко за лесом грустил туман. 

 Ему было одиноко. У него никого не было. Так случается. Иногда.

Как печально... Как печально одному... — вздыбил туман.

Туман разорвался на множество клубочков. Получилось видимо-невидимо легких, молочно-белых шарик. Это было очень красиво. По ничуть не весело.

 Ведь шары просто висели в воздухе, и никто ими не играл. Потом туман собрал все свои клубочки вместе, излетел немного над землей — и растянулся в чудесный пушистый ковер. Получился замечательный ковер-самолет. Но печаль все равно осталась. Потому что никто никуда не собирался лететь на этом волшебном ковре. И тогда туман решил, что ему просто необходимо иметь друга. Иначе он испарится от печали... А это гораздо хуже, чем испариться от солнца. Исчезнуть от солнца туману не страшно, ему ведь полагается таять с первыми солнечными лучами и не появляться до вечера. Но исчезнуть, растаять от печали... Это очень, очень обидно.

Туман снова вздохнул, посмотрел вокруг и увидел... 

 тропинку. Тропинка бежала сначала через луг, поросший ни высокой травой, а потом ныряла в лес.

— Тропинка, — позвал туман мягким тихим голосом, — тропинка, я очень одинок, стань моим другом.

- Твоим другом? — отозвалась тропинка. А как мы будем дружить?

— Мы будем замечательно дружить, — ответил туман.

— И ты, и я - мы знаем много интересного. Я — потому что могу приподняться над землей и все разглядеть. А ты - потому что бежишь далеко, через луг, через лес и тоже много видишь. Вот мы и будем рассказывать друг другу разные разности.

— Это было бы хорошо, - согласилась тропинка, — только уж очень я длинная. Поэтому один мой конец

тебя прекрасно слышит, а другой, дальний, еле различает твои слова.

— Не беда, — возразил туман. — Смотри! Он вытянулся в длинную белую ленту и поплыл над тропинкой. Очень скоро лента густого белого тумана скрыла всю тропинку от конца до конца.

— Вот, — сказал туман. — Теперь ты вся должна меня видеть и слышать.

— Точно, — подтвердила тропинка. — Я тебя отлично вижу и слышу. Правда, ты такой густой, что, кроме тебя, я вообще ничего и никого не вижу Это очень неудобно. Но раз мы друзья — я потерплю. Давай рассказывать интересные истории. Ты первый.

Но только туман собрался начать свой рассказ, как послышался удивленный и недовольный голос. Человеческий голос. Голос лесника, который возвращался из города в свой лесной дом.

— Ничего не понимаю, — ворчал старый лесник. — Шел по знакомой тропинке и вдруг заблудился: туман. Туман спереди, туман сзади. Что за напасть! Ничего не вижу! Где же тропинка? Ну, где же тропинка?

— Ой, — заволновалась тропинка, — милый туман! Ведь меня из-за тебя совсем не видно! Я не подумала об этом. А как же без меня дедушка лесник найдет свой дом? Прости меня, туман, но мы не можем быть друзьями. Уходи, пожалуйста.

— Я понимаю, - печально сказал туман. Белая пышная лента быстро свернулась, тропинка снова стала заметной, а туман снова прежним, печальным туманным облачком.

Совсем загрустил туман. По вдруг видит — невдалеке что-то белеет. Туман пригляделся, но было темно и плохо видно. Ведь уже ночь наступила. «Интересно,

думал туман, -- кто-то белый. И я белый. Может быть, мы сумеем подружиться?..»

Туман тихо поплыл к тому, кто белел. Оказалось, что это березы. Целая березовая роща. Листва берез терялась в темноте, а кора стволов казалась в лунном свте еще белее.

—- Милые березы, — робко сказал туман. — Вы так красивы, а я так одинок. Станьте моими друзьями, 

 пожалуйста.

— Мы бы рады, но. . . Мы бы рады, но. . . Мы бы ряды, но... -— прошептали березы по очереди.

— Мы бы рады, -- закончила за всех самая красипая береза, — но мы красивы. Ведь ты тоже так считаешь?

— Конечно, — подтвердил туман, — вы очень красивы. Вы прекрасны! Но разве ваша красота мешает нам дружить?

— Да, — сказала самая красивая береза, — мешает. Коли мы будем дружить, если пустим тебя в нашу рощу, мы... мы... будто исчезнем. Ты белый и мы белые. И никто не сможет нами любоваться. А зачем тогда наша красота?

— Но, — попробовал спорить туман, — ведь сейчас ночь. Для кого же ваша красота?

— Как?! — заволновались березы. — А ночные мотыльки? А ночные цветы? А ветер ночной?

— А ночь сама? — спросила самая красивая береза и добавила, — Нет, туман, не обижайся, но нам нельзя дружить. Уходи, пожалуйста. И поплыл печальный туман снова искать друга.

Вдруг видит: в траве что-то маленькое, белое, как клочок тумана, только с длинными ушами и коротеньким хвостиком. «Ну, уж с этим маленьким пушистым клубочком я обязательно подружусь», решил туман. Он подкрался к ушастому, осторожно, как пушистой шапкой, накрыл его и спросил: «Ты кто?»

— Заяц, — быстро ответил тот и спросил, — а ты? — И добавил: — Я тебя боюсь!

— Заяц, ну конечно, ты заяц. Теперь я вижу. А я — туман, — мягко ответил туман. — Ты меня не бойся. Я хочу с тобой дружить. Согласен?

— Согласен. Согласен. Я на все согласен, потому что я боюсь. Утром начнем дружить.

— Нет, нет,— заволновался туман, — не утром. Сейчас!!! Утром я растаю. Я вообще могу быть только ночью.

— А я ночью так боюсь!! Так боюсь, что меня, можно считать, почти нет. А значит, дружить с тобой я не могу, — выпалил заяц. — Извини! Я домой! Прыгнул заяц в сторону, и не видно его. А туман снова один. 

 «Ну что же я за несчастный, — заплакал туман (а слезы тумана люди росой называют), что же никто со мной не дружит? Почему я никому не нужен?»

Но недолго плакал туман. Скоро услышал он громкое хлопанье сильных крыльев, щелканье крепкого клюва, сердитое уханье. А потом увидел желтые-прежелтые яркие круглые глаза. Глаза то ли сердитые, то ли добрые — сразу не скажешь. Птица опустилась на ветку старой ели.

— Плачешь? — то ли насмешливо, то ли сочувственно спросила сова и добавила: — «Глупый»...

— Почему — глупый? — вздохнул туман.

— Потому что глупо то, что говоришь: «Я никому не нужен». Так не бывает. Не бывает, чтобы кто-то не был нужен, просто необходим, хотя бы кому-то одному на свете, — спокойно сказала сова.

— Ты точно это знаешь? — с надеждой спросил туман.

— Я — сова, — хлопнули желтые глаза, — могу ли я что-то знать не точно?

— И ты знаешь, кому необходим я? Ты поможешь нам стать друзьями?

— Знаю, помогу, — медленно ответила сова, и, помолчав, добавила:

— Жаль. Жаль, конечно, что ты не сам его нашел. Ну, да ладно. Лети за мной.

Сова расправила сильные мягкие крылья и полетела невысоко и небыстро, а туман послушно плыл за ней. Недолог был их путь. Вот и небольшое озеро, поросшее по берегам зеленой осокой. Послышались тихие звуки: жалуется кто-то, вздыхает, сетует.

— Сова, — позвал туман, — послушай, это озеро жалуется.

— Вот как, — спокойно сказала сова, будто сама и не слышала, — вот как. — И она опустилась на ветку старого дерева, что росло возле озера. Туман окружил озеро. А сова спросила:

— О чем вздыхаешь, озеро?

— Ах! Беда, беда у меня, — заволновалось озеро.

— Я сейчас выйду из берегов. От слез.

— Ты плачешь? — спросила сова.

— Ты плачешь... — вздохнул туман.

— Нет, — ответило озеро, — не я. Плачут мои рыбы, что у меня живут. Они не могут уснуть. Слишком ярко горят звезды. Свет звезд дробится в моей воде, сгановится еще ярче, слепит рыб, не дает им спать. Кот они и плачут. И столько слез они наплакали, что слезы их и вода моя в берегах у меня не умещаются. Ах, — волновалось озеро и само чуть не плакало, — жаль мне бедных рыб моих.

— Вот как, — будто бы равнодушно сказала сова и улетела. А туман? Туман повис над озером и укрыл его плотным пушистым ковром-одеялом. Яркие лучи прекрасных, но немного беззаботных звезд, тонули, терялись в клубах тумана и не мешали спать ни одной, даже самой беспокойной рыбке.

— Спасибо, тебе, — сказало озеро туману, — спасиоо. Ты спас моих рыб и меня. Ты настоящий друг.

— Да нет, — смутился туман. — Спасибо тебе.

— Мне? — очень удивилось озеро. — За что?

— За то, что я тебе нужен, — ответил туман. Теперь, когда ты увидишь над озером белые клубы тумана, ты поймешь, что все в порядке: рыбы спят, а два друга — туман и озеро — о чем-то беседуют. Или молчат. Но вдвоем.

Может быть, серьезные ученые назовут эту историю сказкой, выдумкой. Может быть, скажут они, туман совсем не потому стелется над озером. Может быть. Но это не страшно. Я рассказала то, что узнала от озера, тумана и совы.

Вопросы и задания к сказке:

• Почему туману так трудно было найти друга, хотя он очень хотел быть кому-нибудь полезным?

• Назовите какое-либо свое качество и подумайте, кому оно может быть полезно.

• Были ли в вашей жизни моменты, когда чья-либо забота не помогала, а, наоборот, мешала вам?

• Как бы вы помогли туману найти друга?

Сочиняем сказку «Заботливый туман»

Придумайте сказку о том, как туман стал вашим другом и научил вас заботиться об окружающих.

Сценка «Заботливая пара»

Дети делятся на пары. Каждая пара получает карточку со словами: бабушка и внук, врач и больной, мама и дочка, лиса и лисенок и т.д. В сценке дети должны изобразить, как те, кто им достался на карточках, заботятся друг о друге.

Задание на дом

Представьте, что мудрая сова прилетела к вам домой. Напишите сказку, как она научила вас заботиться о ком-либо из вашей семьи.

 Работа по домашнему заданию

Работы детей склеиваются в книгу: «Советы мудрой совы.

СИЛА ЕДИНСТВА

Мы научились летать в небе, как 

 птицы, и плавать в море, как рыбы, но 

 так и не научились одной простой вещи 

 — идти по земле, как братья.

Мартин Лютер Кинг

Игра «Цепочка помощи»

Дети делятся на две команды. Педагог зачитывает детям какую-либо ситуацию, например:

• в доме пожар;

• человек тонет;

• в городе потерялась девочка;

• у мальчика плохая память, и он плохо учится;

• человек поскользнулся и сломал ногу. 

 Дети в течение одной-двух минут должны вспомнить названия разных предметов или действий, которые необходимы в данной ситуации. После этого члены каждой команды выстраиваются в цепочку помощи, состоящей из такого количества детей, сколько слов они вспомнили, и по очереди называют свои слона. Например, в случае пожара: один ребенок называет слово «пожарник», второй — слово «пожарная машина», третий — слово «шланг» и т.д. Побеждает команда, чья цепочка помощи длиннее.

БЕСЕДА

Вопросы и задания для беседы:

• Знаете ли вы людей, которые живут со всеми в мире и никогда не ссорятся? Какие качества необходимо для этого иметь?

• В какие моменты жизни вам бывает очень трудно не ссориться?

• Как вы больше любите работать: в команде или 

 в одиночку?

Прочитайте сказку:

О ССОРЕ ПТИЦ

Индийская сказка

Один птицелов расстелил в лесу сеть, и в нее попались разные птицы: вороны, скворцы, голуби. И стали они говорить друг другу:

— Соблазнила нас приманка. Давайте, все враз взмахнем крыльями и взлетим. Может нам и удастся поднять сеть..

И, правда, удалось, — взмахнули крыльями, подняли сеть и полетели.

Увидел птицелов: сеть с птицами летит и побежал вдогонку. Наверху птицы в сети по воздуху летят, а внизу птицелов вдогонку бежит. Бежит и думает: «А ведь в сеть-то разные птицы попались! Глядишь и перессорятся. А перессорятся, быстро лететь не смогут — сеть их к земле потянет!»

Так оно и случилось. Сначала птицы тащили сеть дружно, но потом заспорили. Вороны закаркали:

— Никто так не старается, как мы, вороны! А если бы мы ленились, подобно вам, прочим птицам, сеть давно уже упала бы на землю вместе со всеми вами. Выслушали их голуби и рассердились:

— Будет вам, вороны! — сказали они. — Перестаньте бахвалиться! Мы больше вас стараемся.

Тут в спор вступили все остальные птицы, и началась у них перебранка. Заспорили птицы, перестали стараться — еле-еле крыльями машут — вот сеть и начала спускаться на землю. Птицелов подбежал, схватил веревку от сети и притянул к себе сеть вместе с птицами. Унес их и всех в клетки пересажал.

Вопросы и задания к сказке:

— Как вы думаете, как еще могли спастись птицы? 

Как вы думаете, почему люди ссорятся? 

 Что необходимо понять для того, чтобы не ссориться?

Расскажите, к чему может привести ссора: в семье, на работе, в классе, в автобусе и т.д.

Игра «Быстро в стаю собирайся»

Педагог раздает каждому карточку с названием одной из четырех птиц, например: ворона, воробей, дятел, утка. Дети не показывают друг другу свои карточки. Затем все разбегаются по классу, весело порхают и изображают криками своих птиц. Например, вороны кричат — «кар-кар», воробьи — «чик-чирик», дятлы — «тук-тук», утки — «кря-кря». Предупредите детей, что они должны внимательно наблюдать друг за другом, чтобы запомнить, кто какую птицу изображает. По сигналу педагога дети замолкают и быстро собираются в свои стаи. Побеждает стая, которая соберется вся и быстрее всего. Можно усложнить задание и провести игру в темноте.

Рисунок «Птица мира»

Нарисуйте открытку с птицей мира, которая летает над землей и учит людей жить в мире и единстве.

Прочитайте сказку:

КАМЕНЬ И ВОЗЧИКИ

А.Каралийчев

Однажды ночью в горах разбушевалась буря. В небе сверкали молнии, лил проливной дождь. Бешеные потоки хлынули в долину, разрушая все на своем пути. Они выворачивали с корнем деревья, рыли овраги. От белой гранитной скалы, что нависла над узкой горной дорогой, оторвалась глыба и рухнула вниз. Она упала посреди дороги, глубоко увязнув в сырой земле.

Наутро засияло ясное летнее солнце. Заблестели капли росы на сорванных бурей листьях, поднялась полегшая трава. На дороге, что вела из проснувшейся деревни, показалась телега, которую тянули два круторогих буйвола. Это деревенский лавочник ехал в город за солью и дегтем. Дойдя до огромного камня на повороте дороги, буйволы остановились: глыба загородила им путь. Слева, в глубокой пропасти, шумела мутная река, справа возвышались крутые скалы. Лавочник почесал в затылке и слез с телеги. Подойдя к камню, он налег на него спиной, но сдвинуть не смог.

— Ну и глыба! Не сдвинешь, с места. Подожду, авось придет кто-нибудь посильнее меня и сбросит ее вниз. И он сел у дороги, вынул ножик и, взяв палочку, стал ее строгать. Немного погодя подъехала телега, груженная дровами. За ней шел дюжий турок, подпоясанный красным кушаком. Он крикнул издалека:

—- Эй, чего остановился посреди дороги? А ну-ка, сверни в сторону, дай проехать! Я спешу.

— Ты-то, может и спешишь, — сказал лавочник. — Да только сперва надо сдвинуть эту глыбу, а уж тогда и дальше ехать.

Турок подошел, поглядел, приналег на камень с одной стороны, с другой, но камень — ни с места.

— Ничего не поделаешь, — сказал он, покачав головой. — Подождем, может, подойдет человек посильнее нас и расчистит дорогу.

Сел рядом с лавочником и закурил цигарку. Прошло немного времени, подъехал новый возчик. Старый, сгорбленный, шея тонкая, руки жилистые, да видать норовом горяч. Знай нахлестывает коней кнутом. Увидев на дороге две телеги, раскричался, соскочил с облучка, забегал вокруг камня. Но и он не смог сдвинуть глыбу с места. Угомонился, уселся рядом с остальными двумя. Немного погодя подъехали две телеги с горшками. Эти возчики спешили на ярмарку. Увидев, что им по проехать, один из них в сердцах принялся хлестать глыбу плетью. Остальные возчики, глядя на него, так и покатились со смеху. А время летело. Вскоре на дороге стоял целый обоз. Толпа шумела, возчики один за другим пробовали свою силу, но не могли даже покачнуть гранитную глыбу... Но нот показался на дороге старичок. На плече он нес палку, а на ней висела корзина с черешней. Старичок поздоровался с возчиками и хотел пройти мимо.

-- Тебе хорошо, пройдешь и продашь черешню на рынке, — с завистью крикнул ему вслед гончар.

-- Поезжайте и вы, — сказал старик. 

 Как так?

— С умом.

- Здесь нужен не ум, а сила, — рассердился гончар.

- Как мы ни бились, никто из нас не смог сдвинутькамень с места.

— А чего вам не попробовать всем вместе? Вон вас сколько собралось. Или вы ждете, что Марко-Королевич встанет из могилы и сдвинет камень?

— Твоя правда! — сказал один возчик. — Ну-ка, братцы, давайте все разом навалимся на камень!

Столпились возчики перед тяжелой глыбой, поплевали на руки, поднатужились и столкнули ее вниз.

С грохотом покатился огромный камень в пропасть. Дорога была свободна, и возчики поехали дальше.

Вопросы и задания к сказке:

• Как вы думаете, почему возчики сами не догадались попробовать сдвинуть камень все вместе?

• Как вы думаете, если подобные ситуации возникают в масштабах города или страны, кто должен советовать людям, как лучше поступить, чтобы решить ту или иную проблему?

Сочиняем сказку «Если все вместе»

Прочитайте пословицу: «Стоит сорокам объединиться, испугается их и орлица».

Наблюдали ли вы когда-нибудь, как маленькие птицы могут дружно прогнать большого хищника? Придумайте и напишите сказку об этом.

Письменная работа

Запишите цитату Верны М. Келли: "Снежинки - чуть ли не самые хрупкие создания природы, но взгляните только, как прочны они становятся, когда соединяются вместе!»

Напишите историю о том, как вместе с друзьями вы справились с каким-либо делом, с которым не могли справиться в одиночку.

Сценка «Помири друзей»

Поделите детей на группы по три человека. Дети должны придумать небольшую сценку о том, как двое друзей ссорятся, а третий друг их мирит.

Задание на дом

Педагог пишет на доске несколько цитат о мире:

«Мир начинается с дома». (Мать Тереза) 

 «Война превращает в диких зверей людей, рожденных быть братьями». (Вольтер)

«Мы научились летать в небе, как птицы, и плавать в море, как рыбы, но так и не научились одной простой вещи — идти по земле, как братья». (Мартин Лютер Кинг)

Дети должны записать наиболее понравившуюся им цитату в тетрадь и написать письмо о мире ко всем людям земли.

Работа по домашнему заданию

Из рисунков и домашних работ детей делается выставка мира. Можно предложить детям послать свои рисунки птиц мира и письма о мире детям какой-либо школы в другой стране или в другом городе.
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 МИР КРАСОТЫ

Некоторые люди, независимо от возраста,

 никогда не утрачивают красоту — просто красота лица

 превращается в красоту сердца.

Мартин Баксбаум

Игра «Колечко красоты»

Скажите детям, что у вас есть колечко красоты. Стоит направить колечко на любого человека, как в нем сразу же становится видно все самое красивое. Дети истают в круг и вытягивают сложенные ладошки вперед. Педагог незаметно вкладывает колечко кому-нибудь в ладошки. Потом дети хором кричат: «Колеч ко, колечко, выйди на крылечко». Получивший колечко выбегает на середину круга. Он должен прикоснуться к своим друзьям колечком, увидеть в каждом что-то красивое и рассказать об этом. Тот, кто больше нсех увидел красивого в своих друзьях, получает право носить колечко красоты в этот день.

БЕСЕДА

Вопросы и задания для беседы:

• Какие дела и поступки, по-вашему мнению, можно назвать красивыми? Могут ли красивые дела украсить внешний облик человека? Могут ли, наоборот, дурные поступки, испортить внешний облик человека?

• Стоит ли искать прекрасное в самом себе? Как вы думаете, что в вас самое прекрасное?

• Если человек не умеет искать прекрасное в себе, сможет ли он находить прекрасное в людях?

• Что в человеке самое прекрасное?

САДОВНИК

Игра «Что растет в саду»

Один из детей — садовник. Он выходит на середину круга. Остальные получают карточки с рисунками разных цветов, фруктов и овощей. Дети по очереди рассказывают о своем цветке, фрукте или овоще, не называя его. Садовник должен угадать, о чем идет речь. Если цветок, фрукт или овощ угадан, он переходит в корзинку к садовнику — ребенок отдает ему свою карточку. Задача садовника — набрать в свою 

 корзину как можно больше даров сада.

Игра может проигрываться несколько раз с разными садовниками. Самый удачливый тот садовник, который наберет самую полную корзину.

Беседа

Вопросы и задания для беседы:

• Есть ли у вас свой сад или огород? Кто за ним ухаживает?

• Отличаются ли по вкусу овощи и фрукты, выращенные своими руками от овощей и фруктов, купленных в магазине?

• Что должен знать, по-вашему мнению, каждый хороший садовник?

• Каким человеком должен быть хороший садовник? Расскажите о каком-либо своем знакомом 

 садовнике.

• Хотели бы вы изучать в школе науку о том, как возделывать сад и огород? Если бы вы были директором школы, как бы вы организовали обучение детей этой науке?

Прочитайте сказку:

ПРАВДИВАЯ ИСТОРИЯ О CАДОВНИКЕ

Н.Абрамцева

Много-премного лет назад жил маленький-премаленький удивительный городок. В нем вокруг каждого дома рос сад: яблоневый, или черешневый, или грушевый, или персиковый, или еще какой-нибудь. Жители городка очень любили навещать и приглашать друг друга к себе. По делам и просто так. Каждый день они писали письма: «Уважаемый сосед (в маленьком городке все соседи)! Вы давно не заходили в черешневый дом!» Или «Дорогой друг (в городке все были друзьями)! Вас ждут хозяева в яблоневом саду».

А почтальону говорили:

— Будьте добры, пожалуйста, отнесите письмо тому- то или тому-то. Почтальон ничего не путал, ведь городок совсем маленький. Но однажды случилась неприятность. Почтальон нес три очень важные записки с просьбой зайти: пекарю — к хозяйке яблоневого сада, гончару — в дом вишневый, аптекарю — в персиковый.

И вдруг налетел ветер. А у ветра было в тот день озорное, почти разбойничье настроение.

Вырвал ветер у почтальона записки-приглашения, перемешал и унес. Полетели письма, а потом ветер осторожно опустил их в сад... садовника. Так уж захотел ветер. Садовник уже очень давно выращивал 

 цветы. Разные. Красивые.

Некрасивых цветов не бывает. Цвели в саду садовника желтые и белые нарциссы, красные розы, белые и розовые маргаритки...

Когда у кого-нибудь из горожан был день рождения, или другое торжество, или просто хорошее настроение — каждый мог прийти к садовнику и для каждого он подбирал цветы.

А калитка сада, увитая крупными голубыми вьюнами, с удовольствием пропускала всех-всех. Сам садовник никогда цветов не разносил. Даже в гости ни к кому не ходил. Потому что каждому самому было приятно зайти в его чудесный сад, единственный в городе цветочный сад.

Оттого и удивился садовник, когда к нему прилетели просьбы-приглашения зайти к хозяевам яблоневого, вишневого и персикового садов. Откуда было знать садовнику, что не его ждали, а пекаря, гончара и аптекаря. Ведь письма начинались словами: «Уважаемый сосед...»

Садовник приготовил несколько разных букетов, потому что не знал, какие цветы нужны, и осторожно уложил букеты в корзину. Сначала он решил зайти в яблоневый дом. Радостно, но удивленно встретила хозяйка садовника.

— Ах, какая приятная неожиданность! Сейчас должен прийти наш уважаемый пекарь. Я собиралась заказать ему шесть булок с маком, потому что я жду в 

 гости дорогих тетушек.

Теперь удивился садовник и показал случайно попавшую к нему записку, предназначенную пекарю.

— Ах, — всплеснула руками хозяйка, — я, конечно, очень рада вам, досточтимый садовник. Но как же быть с булочками для тетушек?

— Да, — сказал садовник, — кажется, произошла большая неловкость. Я, право, сожалею, но я, право, не виноват. А булочки... Может быть, это в какой-то степени заменит вашим тетушкам булочки?

И садовник вынул из своей корзины большущий букет золотых шаров. Их золотые шапочки немного походили на золотистые булочки.

Сейчас самое время сказать, что «цветы были волшебные, а потому незамедлительно превратились в булочки», но я рассказываю не сказку, а правдивую историю, и потому цветы остались просто цветами.

А садовник поднял свою корзину с цветами и отправился в вишневый сад. Но там, как ты знаешь, ждали гончара. Потому что у главного кувшина в доме, у кувшина для молока, отбилась ручка. Потому хоть и рады были садовнику, но...

Красные обыкновенные тюльпаны, которые подарил садовник хозяйке сада, не превратились в новый, такой нужный кувшин. Просто цветы не умели превращаться в полезные вещи.

А вот и персиковый сад. Его хозяева с нетерпением ждали аптекаря, потому что у их дочери очень болела голова. Не было у садовника целебной настойки, а потому лучшее, что он мог подарить девочке, был букет светло-лиловых фиалок. ...И вот вечер. Грустит садовник в своем чудесном саду. Кажется, что подвел он хозяев и яблоневого сада, и вишневого, и особенно персикового...

Вдруг скрипнула калитка, задрожали граммофончики вьюна. И в сад вошла хозяйка сада яблоневого. Женщина держала в руках огромное расписное блюдо, полное чудесных красных и желтых яблок.

— Милый садовник, — сказала она, — большое-пребольшое спасибо, а эти яблоки шлют вам мои тетушки. Им так понравились ваши золотые шары, что они решили поселиться в нашем городе насовсем. Садовник очень обрадовался и очень удивился. И вновь задрожали голубые вьюнки на калитке. Пришла хозяйка вишневого сада. Она принесла красивый пирог с вишнями.

— Милый садовник, — сказала она, — кувшин для молока — вещь, конечно, незаменимая и необходимая, но, когда мы поставили в кувшин с отбитой ручкой ваши красные тюльпаны, нам стало ясно, совершенно ясно, что для молока нужен просто другой кувшин. Доволен садовник, что и говорить.

И снова задрожали голубые вьюны на калитке. Прибежала девочка из персикового сада. Прибежала, высыпала в траву из своего передника розовые персики.

Ах, садовник! Уважаемый садовник! Голова у меня не болит! Совсем! Эти фиалки! Ваши фиалки! Разрешите мне завтра, и послезавтра, и потом, и каждый день приходить к вам за фиалками.

И убежала. Один остался садовник. Задумался. Не понимал он, как сумел заменить и уважаемого пекаря, и умелого гончара, и почтенного аптекаря. Ведь он просто садовник, просто цветы выращивает.

Одной простой вещи не знал садовник: не бывает цветов просто. Все цветы чудесные. Все цветы волшебные.

Не веришь? А ты поверь. Я не сказку рассказываю, а правдивую историю.

Вопросы и задания к сказке:

• Какими качествами и навыками должен обладать садовник, чтобы все цветы и деревья в его саду были счастливы?

• Если во дворе вашего дома будет разведен фруктовый сад, что изменится в жизни его жителей?

• Если бы вы были садовником, какие цветы вы вырастили бы в своем саду?

• Были ли в вашей жизни случаи, когда цветы улучшали ваше настроение или помогали вам 

 выздороветь?

• Представьте, что вместе с садовником из сказки вы работаете в его чудесном саду. Расскажите, как и чем вы ему будете помогать.

• Расскажите о волшебном цветке, приносившем людям счастье, и придумайте ему имя.

Письменная работа «Идеальный садовник»

Дети делятся на группы. Одна группа представляет овощи, другая — фрукты, третья — цветы, четвертая — садовые ягоды. Каждая группа должна описать портрет садовника своей мечты. Затем дети пишут сочинение на тему «Идеальный садовник».

Игра «Садовник-лекарь»

Один из детей — садовник, остальные получают карточки с рисунками разных фруктов, овощей или цветов. Каждый от лица того или иного обитателя сада рассказывает садовнику о своей проблеме. Садовник должен ответить, как он будет лечить разных обитателей сада.

Например: ягоды малины несладкие; моркови тесно на грядке и т.д. Если моркови тесно на грядке, ее надо прополоть; если ягоды малины несладкие, ее кусты надо пересадить на более светлое место и т.д. Если садовник не знает, как помочь разным овощам, фруктам и цветам, он получает штрафное очко. Самый лучший тот садовник, который наберет меньше всего штрафных очков. После игры педагог вместе с детьми более детально обсуждают, как помочь разным обитателям сада.

Примечание: педагог заранее готовит информацию о том, как правильно ухаживать за садовыми и огородными культурами.

Творческое задание «Мы садовники»

Разделите детей на несколько групп. Одна группа рисует букет цветов из сада; другая — придумывает рецепт праздничного фруктового торта из фруктов, выращенных в саду: третья — придумывает рецепт витаминного салата из овощей, выращенных на огороде, четвертая — придумывает название для нового сорта дынь или арбузов и рассказывает, чем этот сорт отличается от остальных и т.д.

Задание на дом

Прочитайте в энциклопедии информацию о цветах и растениях, которые садовник вырастил в своем саду, нарисуйте их и подготовьте о них небольшой рассказ.

~ *** ~ *** ~ ***

ВЕРА В ЛЮБОВЬ

 Из книги "Притчи для детей и взрослых". книга 3 

 Авторы: Лопатина А., Скребцова М. 

 Все в мире этом по спирали - 

 Удачи наши и печали. 

 Ушли одни, вернулись эти, 

 Все изменяется на свете. 

 Но чудо в мире есть одно – 

 Несокрушимое оно - 

 В любовь безудержная вера 

 Невероятного размера. 

МУДРОСТЬ О ЛЮБВИ

Когда любовь сильнее смерти

В давние времена фея любви дарила свой волшебный цветок всем влюбленным. Но люди небрежно относились к своей любви, и волшебный цветок увядал. Тогда рассердилась фея любви на людей и решила больше никому не дарить свой чудесный цветок. 

 В это время одна прекрасная принцесса влюбилась в храброго юношу. 

 - Милая фея, подари нам цветок любви, - попросила принцесса. - Мы будем хранить его всю жизнь. 

 - Люди не умеют хранить любовь. Они и недостойны моей награды, - отказалась фея. 

 - Тогда забирай мое сердце, фея! Все равно я умру без любви! - воскликнула принцесса.

 Фея любви так и сделала. Она превратила сердце принцессы в волшебный цветок любви и посадила его на самом краю пропасти. Любой, кто попытался бы сорвать этот цветок, неминуемо упал бы вниз. 

 Люди любовались волшебным цветком, но подойти к нему боялись. 

 Узнал о цветке и храбрый юноша. 

 - Лучше погибнуть с любовью, чем прожить всю жизнь без нее! – воскликнул юноша и бросился к цветку. 

 Тонкий уступ подломился, и юноша камнем полетел вниз. Но к груди он прижимал цветок любви. Неожиданно невидимые крылья выросли за спиной юноши. Он мягко приземлился, держа в объятиях свою любовь – прекрасную принцессу. 

 С тех пор фея любви всегда сажает свой волшебный цветок на краю пропасти. И только отважные люди могут подойти и сорвать его.

Мир любви 

Любовь, как солнца яркий луч, 

 Который не боится туч. 

 Любовь – волшебный путь вперед, 

 Она сквозь жизнь тебя ведет.

 У каждого в душе она, 

 Порой незрима, не слышна, 

 А иногда – слышней всего. 

 С ней нам не страшно ничего. 

Любовь - самое дорогое сокровище 

Король был в гневе. Вместо сокровищ принц привез из путешествия смуглую, молчаливую красавицу. 

 - Отец, мы любим друг друга больше жизни! – признался принц. 

 - Если бы ты привез алмазы, я купил бы тебе пару таких красавиц всего за один драгоценный камень, - упрекнул сына король. 

 - Любовь – алмаз, который не может купить даже король, – воскликнул юноша. 

 - Посмотрим, сколько стоит твоя любовь, - усмехнулся отец. 

 Он снял перстень, бросил его к ногам красавицы и сказал: 

 - Выбирай: мой перстень и свобода или смерть. 

 Девушка не шелохнулась. Король велел слуге принести жемчужное ожерелье и положить его к ногам красавицы. Девушка не взглянула на него. Потом слуга принес золотое блюдо полное драгоценных камней. Груда сокровищ росла, но девушка смотрела только на принца. 

 - Значит, ты выбираешь смерть! – угрожающе произнес король. 

 - Без любимого я не хочу жить, - гордо ответила девушка. 

 Король велел слугам схватить дерзкую чужестранку. 

 Принц приставил к своему горлу кинжал и спокойно произнес: 

 - Без любимой я не хочу жить. 

 - Образумься, принц, или ты потеряешь все, - воскликнула испуганная королева. 

 Принц подошел к своей любимой, обнял ее и сказал: 

 - Моя любовь дороже любых сокровищ. Она – целый мир, хотя я могу обнять ее одной рукой. 

Вопросы и задания к сказке о любви 

Что любовь дарит и открывает человеку? 

Возьмите интервью у своих родителей о том, как любовь помогает им в жизни. 

Почему король был уверен, что все на свете можно купить? 

Что еще, кроме любви, нельзя купить ни за какие деньги? 

С чем бы вы сравнили любовь? 

Какие прекрасные чувства живут в мире любви? 

Нарисуйте цветок любви, который растет в вашей душе. 

Сила любви 

Сильнее смерти мир любви, 

 Имеет солнца он свои, 

 И звезды, и небес лазурь, 

 И дождевую свежесть бурь. 

 Любовь – богиня, и она 

 Огнем Божественным полна. 

Во всем ей видится восход, 

 Зовущий жить, смотря вперед. 

Что сильнее смерти 

Поднялся черный ангел смерти к сияющему ангелу жизни и сказал: 

 - Ты сидишь на небесном престоле, а я под землей. Но страх смерти сильнее жизни, и ты должен уступить мне свой престол. 

 - Нет, радость жизни сильнее смерти! – воскликнул ангел жизни. 

 – Люди радуются жизни в детстве, но чем они старше, тем все чаще со страхом думают о смерти, - не согласился ангел смерти. 

 - У людей есть творчество, а творчество – бессмертно! – сказал ангел жизни. 

 - Талант творить используют лишь единицы, - усмехнулся ангел смерти. 

 - Вера в Бога дает человеку веру в бессмертие, - гордо возразил ангел жизни. 

 - Вера усиливает страх. Люди боятся расплаты за грехи, - засмеялся ангел смерти. 

 - Любовь сильнее смерти! - воскликнул ангел жизни. – Я докажу это. 

 Спустились ангелы на землю и увидели мать, обнимавшую смертельно больного ребенка. 

 - Твой ребенок исцелится, если ты отдашь за него жизнь, - сказал ангел жизни.

 - Я с радостью умру за моего сына, - с улыбкой ответила мать. 

 Потом ангелы подлетели к безутешному влюбленному. Его любимую заточили в башне за то, что она полюбила бедняка. 

 - Я перенесу тебя в башню, к твоей девушке, - предложил ангел жизни, - но утром стража убьет тебя. 

 - Миг рядом с любимой дороже целой жизни без нее! – воскликнул юноша. 

 Ангелы полетели дальше и увидели тяжело раненого солдата. 

 - Я исцелю твою рану, но тебе снова придется сражаться, - произнес ангел жизни. 

 - Если ты подаришь мне сто жизней, я все их отдам за Родину! – ответил раненый солдат.

 - Любовь сильнее страха смерти, - прошептал черный ангел и исчез. 

Вопросы и задания к сказке 

 Что (Любовь) сильнее смерти 

Почему любовь сильнее страха смерти? Придумайте историю, которая подтвердит эту мысль. 

Какие еще человеческие чувства сильнее страха смерти? 

Нарисуйте белого и черного ангела с букетом любви. 

Представьте, что к вам прилетела богиня любви, и нарисуйте ее. 

Расскажите о том, как богиня Любви помогает людям находить любовь. 

Дар любви 

Есть в человеке дар великий, 

 Он многогранный, многоликий: 

 Дар – милость к людям проявлять, 

 Любить их, верить в них, прощать. 

 Дар этот небеса открыли 

 И человеку подарили, 

 Чтоб дух его любовью жил 

 И всем вокруг ее дарил. 

Любовь живет в сердце 

Старый художник сказал своим ученикам: 

 - Я учил вас три года, теперь идите, ищите сокровища жизни. 

 - Что это за сокровища, учитель? – удивились ученики. 

 - Сокровища мудрости, веры, красоты, трудолюбия. Если вы передадите на своих полотнах эти чувства, ваши работы станут шедеврами. 

 - Учитель, вы забыли сказать о любви, – заметил самый молодой ученик. 

 - Тайны человеческой жизни велики, но тайна любви – самая загадочная и недоступная. Только тот, кто любит всем сердцем, может открыть ее, - задумчиво проговорил учитель. 

 Через год ученики вернулись и принесли учителю свои картины. Многие полотна были так хороши, что вызывали возгласы восхищения. 

 Самый молодой ученик принес портрет юной девушки. Словно живая, прижав к груди букет ромашек, с портрета улыбалась девушка. 

 - Я открыл тайну любви, учитель! - воскликнул ученик. 

 - Где же тут любовь? – насмешливо спросили его остальные. 

 - Любовь живет в моем сердце, - сияя, ответил юноша. – Но искры любви сверкают в глазах моей любимой, краснеют румянцем на ее щеках и прячутся в ее улыбке. 

 Все долго смотрели на портрет девушки и не могли отвести от него глаз. 

Вопросы и задания 

 к Тайне Любви 

Почему люди не могли отвести глаз от картины? 

Почему любовь – самая недоступная тайна? 

Придумайте историю о том, как одному человеку удалось разгадать тайну любви. 

Посмотрите репродукции картин разных художников. Расскажите, что на этих картинах говорит о любви художника к природе, женщине, Родине. 

Сила любви 

Как появляется любовь? 

 Вопрос приходит вновь и вновь. 

 Здесь трудно отыскать ответ, 

 Но скрыты в нем и суть, и свет. 

 Любовь нас делает сильней. 

 Любовь – огромней жизни всей. 

 И от того она сильна, 

 Что мир поддерживать должна. 

Ты не сказал о любви 

Попал один мудрец на небеса. 

 - Как прожил ты свою жизнь? – спросил его ангел.

 - Я искал истину, – ответил мудрец. 

 - Это хорошо! – похвалил мудреца ангел. – Расскажи, что ты делал, чтобы найти истину. 

 - Я знал, что мудрость, накопленная людьми, записана в книгах, и много читал, - сказал мудрец, и ангел улыбнулся. 

 - Небесную мудрость передает людям религия. Я изучал святые книги и ходил в храмы, - сказал мудрец. Улыбка ангела стала еще светлее. 

 - Я много путешествовал в поисках истины, - продолжил мудрец, и ангел благосклонно кивнул головой. 

 - Я любил беседовать и спорить с другими мудрецами. В наших спорах рождалась истина, - добавил мудрец, и ангел снова кивнул головой. 

 Мудрец замолчал, и лицо ангела вдруг омрачилось. 

 - Разве я что-то делал неправильно? – удивился мудрец. 

 - Ты все делал правильно, но ты ничего не сказал о любви, - ответил ангел. 

 - У меня не было времени на любовь, я искал истину! – гордо заявил мудрец. 

 - Там нет истины, где нет любви, - с горечью воскликнул ангел. – И глубочайшая истина рождается лишь из глубочайшей любви.

Глубина любви 

У женщин в сердце глубина, 

 Без края и конца она. 

 В ней мир любви, пронзенный светом, 

 Воспетый не одним поэтом 

 У женщин в сердце тишина. 

 В ней отражаются луна, 

 Узоры звезд, цветов краса 

 И Бога дивные глаза. 

Что такое любовь 

Молодой скульптор отправился на корабле в свадебное путешествие с любимой женой. Корабль разбило штормом, и только молодого человека море выбросило на берег скалистого острова. 

 - Моя любовь, моя красота! Я не смогу жить без тебя, - плакал юноша. 

 Жители острова ничего не знали о любви и спросили юношу: 

 - Что такое любовь? 

 - Любовь уносит в мир грез и счастья! – воскликнул юноша. 

 - Значит, любовь - это мечты? - спросили люди. 

 - Любовь жжет сердце огнем и заставляет его леденеть. 

 - Значит, любовь - это болезнь, - решили островитяне. 

 - Ради любви человек готов на все. Даже спрыгнуть с высокой скалы. 

 - Любовь – это сумасшествие, - испугались люди. 

 - Любовь - не огонь, а греет, не солнце, а светит, не броня, а защищает. 

 - На что же похожа твоя любовь? – так и не поняли люди. 

 - Любовь живая. У нее руки, ласкающие вас, ноги, бегущие навстречу вам, губы, шепчущие вам нежные слова. 

 Люди покачали головами и разошлись, а юноша в отчаянье целыми днями бродил по скалистому острову. Однажды он наткнулся на глыбу мрамора и решил изваять из него свою любимую. 

 Когда работа была закончена, все население острова собралось вокруг статуи улыбающейся, прекрасной девушки. 

 - Теперь мы поняли, что такое любовь! – воскликнули люди.

Мост любви 

Все изменяется на свете, 

 Но солнце низменно светит. 

 И неизменно нам земля 

 Леса дарует и поля. 

 И неизменно наше счастье, 

 Когда мы у любви во власти 

 К тому, кто в сердце свет хранит 

 И как звезда всю жизнь горит. 

Любовь и постоянство 

- Я женюсь только на самой прекрасной принцессе, - объявил принц родителям. 

 Королева стала приглашать в гости красавиц принцесс, но ни одна из них не понравилась принцу. 

 Тогда королева позвала во дворец мудрого волшебника. 

 - Ваше Высочество, что вам нравится в девушках? – спросил волшебник принца. 

 - Иногда мне нравятся голубые глаза, но через минуту зеленые кажутся красивее. Один раз мне понравились золотые волосы, но на следующий день черные, - ответил принц. 

 - Я заколдую одну принцессу, которая любит вас, и ее внешность будет меняться в зависимости от вашего желания, - предложил волшебник. 

 - Отлично, такая жена мне никогда не надоест! - воскликнул принц. 

 Вскоре состоялась свадьба. Юная принцесса выглядела так, как этого хотел принц. К тому же она была доброй, верной и разумной. Принц был в восторге. Прошло время, и однажды принц сказал жене: 

 - Ты верная и добрая жена. Я не представляю жизни без тебя, но я мечтаю увидеть твое настоящее лицо. 

 - Если я покажусь в настоящем своем облике, вы разлюбите меня, - испугалась принцесса. 

 - Нет, ни за что! Мне не нужна другая женщина, как бы прекрасна она не была, - настаивал принц. 

 Наконец, принцесса согласилась. Она позвала мудрого волшебника и попросила вернуть ей настоящий облик. К своему изумлению, принц увидел свою подругу детства - курносую принцессу из соседнего государства. 

 - Я с детства любила вас, принц, - призналась принцесса. 

 - Да, я помню, в детстве ты была лучшим моим другом. Как я рад, что ты стала моей женой, - рассмеялся принц. 

 - Нельзя разлюбить, если любишь за нравственные достоинства. Такая любовь не кончается, потому что привязана к вечному, - произнес волшебник. 

